

陈志山:医生不仅要治病,更要治心



职务/职称:南安市医院副院长、副主任医师
专业:甲状腺乳腺及肝胆胰外科
特长和主要成就:擅长乳腺疾病外科、微创手术及综合治疗,甲状腺疾病、肝胆胰疾病的外科及微创手术。先后多次到上海交通大学附属瑞金医院乳腺疾病诊治中心、福建医科大学附属第一医院肝胆胰外科进修学习;主持福建中医药大学课题一项,泉州市科技计划课题三项,获泉州市科技进步三等奖一项和南安市科技进步二等奖两项;获南安市优秀青年拔尖人才、南安工匠等称号。

■本报记者 黄伟励 文/图

南安市医院副院长陈志山是甲状腺、乳腺及肝胆胰外科的专家。近年来,他在专业领域不断突破,带领团队每年完成1000余台手术,率先在南安开展了腔镜甲状腺癌手术,以及腔镜乳腺癌手术、腔镜肝胆道疾病手术等,这些高难度手术填补了南安市多项技术空白。

从业16载,他始终秉持“医者仁心”的理念,将患者的利益放在首位。他常说:“医生的职责不仅是治病,更要治心。”正是这种理念,让他赢得了患者的信任与感激。

南安市医院急诊科成功修复小腿撕脱坏死创面

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,市民陈女士因车祸导致左小腿大面积皮肤撕脱伤,还伴随活动性出血,被紧急送至南安市医院急诊科。

入院后,医生为她详细检查,发现她左小腿肌肉肌腱外露,伤口被污染且皮肤血供差。如果不尽快处理,可能会引发陈女士感染及失血性休克,面临截肢风险。

为最大限度保全肢体功能,南安市医院骨科团队立即为患者开展左小腿创面清创缝合、止血,清除异物及坏死组织。后续一个多月内,陈女士历经4次手术——坏死病灶清除及换药、皮片取皮术及游离皮瓣移植术,左小腿伤口完全愈合。在急诊科医护人员的精心治疗和康复指导下,陈女士开展了左下肢功能康复锻炼,目前恢复状况良好。

近年来,南安市医院急诊科在“张诚华名医工作室”的帮扶下,深耕急慢性创面修复,已形成特色诊疗技术。科室可成熟开展皮瓣转移修复技术、取皮植皮技术、PRP(富血小板血浆)技术、创面封闭负压引流技术、急诊清创缝合、外科换药等技术,为急慢性难愈性创面治疗提供及时、个体化、有效的治疗,临床疗效显著。



陈志山(左一)为患者开展手术

坚持精准微创手术理念 守护患者健康

近日,记者于南安市医院见到陈志山。当日,他刚结束上午的门诊工作,便马不停蹄地投身到手术之中,接连完成了3台腔镜胆道和乳腺疾病手术。

对于陈志山而言,这样的工作节奏已成常态。他基本上每天都要开展三四台手术,手术类型以难度较高的三四级手术为主。在手术领域,陈志山凭借精湛的技艺独树一帜。他始终秉持精准、微创的手术理念,力求让患者在术后能够快速恢复。这种卓越的手术能力,为患者带来了更为优质的治疗方案,也因此,他在患者群体中赢得了信赖与赞誉。

前不久,一位年轻的乳腺癌患者苏女士找到陈志山。苏女士今年不到40岁,确诊乳腺癌后整日忧心忡

忡。“听说手术后会留下一个约20厘米长的伤疤,一直不敢做手术。”苏女士表示,切除肿瘤、最大程度保持乳房外形是她的心愿。

经过耐心细致的沟通,陈志山为患者制定了详细的诊疗方案。最后,陈志山成功为苏女士实施保乳根治+皮瓣转移+腋窝淋巴结清扫术,并顺利地完成了后续的治疗。术后出院时,苏女士对陈志山充满感激:“陈医生不仅治好了我的病,还让我重新找回了生活的希望。”

“对于女性而言,乳房外观的完整性意义非凡,它关乎着女性的自信与身心感受。我们深知这一点,所以在开展手术时,始终将患者的需求放在首位。我们会细致地评估每一位患者的实际情况,为患者量身定制个性化的手术方案,力求在保障治疗效果的同时,最大程度减少对患者生活与心理的影响。”陈志山说。

在开展单孔甲状腺癌手术时,陈志山则会采用经口、锁骨下、胸乳、腋窝等入路方式,不仅能够有效精准地切除病灶,而且术后几乎看不到明显的伤疤,让患者在恢复健康的同时,也能保持身体的美观。

手术示教、深入基层 践行“健康南安”使命

今年4月,在南安市医院数字化手术室内,陈志山一边进行腔镜甲状腺部分切除术,一边通过耳麦向学术会议室内参观人员解说操作。手术画面通过4K超高清内窥镜系统实时传输,连血管壁的细微颤动都清晰可见,在5G网络的加持下,直播“零延迟”传输,让远程观摩者如同亲临手术现场。

“通过手术示教,可以让年轻医生学到更多干货,为医疗教学与人才培养开辟新的路径,也为医院的高质量发展注入新动力。”陈志山说,医疗创新不应困在围墙内,今后他将争取开展更多手术直播课,让技术流动起来,惠及更多医务人员。

此外,他心系基层群众,积极参与义诊和健康科普活动,深入乡村为百姓提供免费诊疗服务。他还常到南侨医院开展手术,带领团队定期开展健康讲座,普及甲状腺、乳腺疾病的防治知识,帮助群众树立“早预防、早发现、早治疗”的健康理念,用实际行动践行“健康南安”的使命。

“身为医生,肩负的使命不仅在于为患者祛除病痛、挽救生命,更应积极投身于推动医学事业的进步,助力县域医疗水平迈向新的高度。”陈志山说。



南安开展全民健康素养宣传月系列活动

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市卫健局组织南安市疾控中心(市卫监所)、南安市医院等多家单位开展“医心向党迎七一暨健康素养宣传月系列活动”。

22日上午,以“提升健康素养 做自己健康的第一责任人”为主题的优质资源下基层专家巡诊暨健康素养宣传月活动在省新镇举办。南安市医院、省新镇卫生院的医疗团队耐心地倾听市民表述症状,提供常见病和慢性病的诊疗方案,进行个性化的健康指导。工作人员为市民分发“健康素养66条”、健康体重等宣传材料,为市民讲解健康体重、合理膳食、吸烟危害等健康理念,并对市民提出的问题进行现场答疑。

此外,以“健康体重一起行动”为主题的义诊咨询活动在武荣公园举办。工作人员为参加公益健康跑活动的市民发放宣传单、宣传品,重点对“健康素养66条”、健康体重等相关知识进行宣传,针对市民生活中遇到的健康问题进行解答,活动现场气氛热烈,健康知识悄然深入人心。

据悉,此次系列活动共发放宣传单、宣传品1000余份,接受现场咨询200余次,取得良好宣传效果。此外,我市还通过多种渠道宣传健康理念,促使公众树立“自己是健康第一责任人”的意识,保持文明健康、绿色环保生活方式,进一步提升我市居民健康素养。

名医工作室赋能基层 微创手术攻克剖宫产后遗症

本报讯 (记者 黄伟励) “子宫疤痕憩室”这个在妇科门诊常见的诊断,困扰着不少有剖宫产史的女性。近日,在福建省妇幼保健院妇二科副主任衣欢的带领下,南安市妇幼保健院为深受子宫疤痕憩室困扰的女性开展了经阴道疤痕憩室修补术。

患者王女士5年前开展过剖宫产术,近4年来常常月经淋漓不尽。经衣欢诊断后,王女士患上子宫疤痕憩室,需要开展手术治疗。

在与患者充分沟通后,衣欢为她制定了经阴道疤痕憩室修补方案。在衣欢的带领下,南安市妇幼保健院妇产科及手术室医护人员精准找到患者疤痕憩室所在位置,克服阴道操作空间有限的困难,成功为患者开展了经阴道疤痕憩室修补术。术后王女士很快恢复,困扰她多年的月经淋漓不尽的问题得到很好的解决。

据介绍,疤痕憩室是因为女性在剖宫产术后子宫切口愈合不良,瘢痕处肌层变薄,形成一与宫腔相通的凹陷或腔隙。疤痕憩室主要表现为异常阴道流血、经期延长,还有继发性不孕、慢性盆腔痛、经期腹痛、切口妊娠风险增高等。

衣欢是省级专家,主要从事妇科良恶性肿瘤、妇科微创、生殖内分泌、盆腔脏器脱垂、计划生育和生殖道感染工作,擅长复杂、疑难、少见病例诊治以及腹腔镜、宫腔镜、经阴道等微创手术。今年4月,郑祥钦/衣欢教授名医工作室落户南安市妇幼保健院,名医工作室专家定期到南安坐诊,在南安市妇幼保健院开展妇科手术、盆底手术,以及妇科肿瘤等疑难疾病的诊治,为南安市妇幼保健院妇产科发展提供了强有力的技术支持,进一步提高该院妇产科团队的诊疗能力,让南安百姓在家门口就能享受名医的优质医疗服务。

泉州市光前医院 走进蓉中村开展义诊服务活动

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,泉州市光前医院党员、医护人员与志愿者组成服务队伍,走进蓉中村老年协会,开展以“提素养,促健康”为主题的健康科普宣传及义诊活动,用实际行动为乡村群众传递温暖与关怀。

活动现场,一场干货满满的健康讲座在老人活动室开展。骨科专家黄进福带来了关爱老年人骨病与骨质疏松知识讲座,护师黄剑芳就如何预防老年人跌倒进行了分享。随后,医护人员播放了“老人防跌攻略”科普视频,百余位老人认真聆听、积极互动。通俗易懂的讲解与生动的视频演示,让老人们深入了解防跌倒知识技能,有效提升了应对跌倒风险的能力。

义诊区内,该院内科、糖尿病三师共管团队、中医科、理疗科、眼科、外科、骨科、皮肤科等专家迅速就位,有条不紊地为到场群众服务。

“阿姨,您血压有点高,平时要少吃咸的,多注意休息啊!”医护人员一边仔细测量血压、血糖,专注地进行心脏听诊等常规检查,一边耐心叮嘱。特别是面对患有慢性病的老人,专家们更是根据身体状况给出个性化健康指导,反复叮嘱老人按时服药、定期复查,强调保持良好生活习惯的重要性,细致入微的关怀让群众倍感温暖。

志愿者同样热情高涨,他们向在场群众发放宣传手册、健康体重管理指南及控烟与健康宣传页等资料,围绕常见疾病预防、合理膳食、适量运动、心理健康等知识进行宣传,把健康知识转化为简单实用的生活常识,让大家树立科学健康意识。

活动累计服务群众近200人次,发放健康资料300余份。泉州市光前医院相关负责人表示,今后医院将结合时令特点和疾病变化,开展健康讲座、义诊咨询等健康科普宣传活动,助力提高乡村群众的健康水平。

中西医结合显奇效 8年不孕女子喜迎“好孕”

■本报记者 黄伟励

“感谢洪医生,我目前孕9周,已经建档了。”近日,南安市中医院不孕不育门诊迎来了一则好消息,被不孕问题困扰8年的陈女士成功怀孕,为家庭带来了新的希望。

陈女士今年37岁,求子之路长达8年,充满坎坷。在8年的漫长等待中,她承受了巨大的心理压力。其间,陈女士不惜远赴各地,先后尝试了2次试管婴儿技术,均以失败告终。身心俱疲的她,偶然听闻南安市中医院在不孕不育治疗方面有着独特的优势,怀着一丝希望,她找到了副主任医师洪秀真。

洪秀真从事中西医结合妇产科

临床工作近20年,师承全国著名国医大师杨叔禹教授、当代中医妇科专家夏桂成教授,积累了丰富的临床经验。面对陈女士复杂的病情,洪秀真并未急于给出治疗方案,而是运用中医传统的“望闻问切”四诊法,对其身体状况进行了全面、细致的评估。同时,洪秀真结合现代医学的检查手段,综合判断其病因。经过深入分析,洪秀真发现陈女士身体存在气血亏虚、肝郁气滞等多种问题。

针对这一情况,洪秀真为她制定了个性化的中西医结合治疗方案。中医方面,洪秀真通过辨证论治,开具了以调理气血、疏肝理气、补肾助孕为主的中药方剂,从根本上改善她的身体内环境。同时,洪秀真配合艾

灸、特定穴位针刺、特制中药包热敷、刮痧等多种中医古法治疗,促进陈女士气血运行,调节内分泌系统,增强身体的自我修复能力。在西医方面,洪秀真根据患者的具体情况,给予适当的药物辅助治疗,并提供了科学的饮食和生活指导。

在治疗过程中,洪秀真始终密切关注患者的身体变化和心理状态,及时调整治疗方案。经过3个月的坚持治疗,奇迹终于发生,陈女士成功怀孕。当得知这个好消息时,她热泪盈眶,第一时间向洪秀真表达了感激之情。

记者了解到,近年来,南安市中医院高度重视学科建设,以提升医疗服务能力和水平为核心,不断加大对不孕不育门诊的投入。医院积极引

进先进的医疗设备,加强人才队伍建设,选派业务骨干到国内知名医疗机构进修学习,与多家省级医院建立长期的合作交流关系,及时掌握行业最新动态和前沿技术。同时,医院充分发挥中医药特色优势,将中医传统疗法与现代医学相结合,形成一套独具特色的不孕不育诊疗体系,为众多不孕不育患者带来了生育的希望。

自开设不孕不育专病门诊以来,该门诊已接诊数百名不孕患者,妊娠率近30%,在南安赢得了良好的口碑。未来,南安市中医院将继续加强不孕不育门诊的学科建设,不断探索创新,提升诊疗技术,为更多不孕不育家庭提供优质、高效的医疗服务。